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Свищ. С. В. Савчук.% тверділім ґрунті, 'бо нарід 'повірив обіцянкам Шептиць- 
кого А вірив, що вихід з прикрого положення близький — 
ще рік-два й буде свій єпископ, будуть свої священики, а 
тоді їй ліпи підуть, звідки прийшли.

IV. Епископ Канаді йських Русинів.

Так довго і нетерпеливо очікувана греко-католиками 
хвиля зкінци прийшла — папа призначив на Канаду „єпи
скопа обряду руського” в особі Микити Будки, котрий 
прибув до Канади а листопаді 1912 року. Будучи Україн
цем і сином простого селянина, еп. Будка мав на разі сим
патії чи не всього українського загалу в Канаді. Нарід 
привитав його гідно й радісно, а много з тих, котрі від
стали були від греко-католицької церкви, вернули до неї 
назад, бо вірили, що з приїздом єпископа вона увільниться 
з під шкідливих впливів Французів і Бельгійців та прийде 
на услуги своїм людям, а не чужим. Зі свого боку, еп. Буд
ка запевнив людей, що він вскор^ замінить лі/пів україн
ськими священикам зі Старого Краю та зал ожить духов
ний семинар, де сини народу зможуть виучуватися на укра
їнських священиків.

'Нарід повірив і радів, та радість його тревала не спов
на один рік. Вже 18-го серпня 1923 року .^Конгрегація 
для Східних Обрядів" видала й оголосила декрет, 'яким 
упорядковувала взаїмні відносини дисциплінарні поміж 
канадійськими єпископами латинськими й єпископом гре- 
ко-католицьким, як також поміж кДєром і вірними обох 
обрядів. Сей декрет згасив послі дну іскру надії, щО із при
їздом єпископа греко-католицька церква заживе життям 
самостійним, від латинських впливів вільним, хоч і зазиси- 
мим від Риму.

Годі тут подрібно розводитися над сим декретом, ви- 
старчить сказати, що виміряний він на цілковите златин- 
щення греко-католиків — на цілковиту загладу греко-ка
толицької церкви як такої. Сим декретом папа накинув 
для г рек о - кат о л иць кої церкви в Канаді примусовий целі
бат для її священиків, що противиться грецькому обрядо- 
ви, а сим самим противиться угоді дотично унії, після якої 
папа зобов'язався ні в чім не нарушувати православного 
обряду в уніятськіїй церкві. Декрет дальше позволяє греко- 
католицьким попам відправляти Службу Божу на оплат- 
ках, а латинським на кваснім хлібі (Артикул 29) і сим на
очно вмовляє в греко-католиків, що об а обряди однакі і 

самим приготовляє їх до переходу на обряд латин
ський. Декрет також позволяє (читай заохочує) греко- 
католикам приймати „з побожности” тайну Евхаристії 
латинськім обряді, то є в оплатках. Одним словом одино
кою іціллю декрету с латинізувати і приготовляти до 
типізацій всіх греко-католиків.

Українська поступова преса остро виступила проти 
декрету і завізвала людей слати через руки єпископа про
тести до Риму проти розпоряджень Конгрегації Східних О 
брядів, але народ віднісся до сего байдуже, йому наразі 
вистарчало, що він має свого (?) єпископа й кількох у- 
країнських священиків, з тим, що станеться з його дітьми, 
внуками,^ або аж правнуками, він не клопотався. А коли 
врешті й сам епископ приняв розпорядження Конгрегації 
Східних Обрядів з рабською подякою (своїм пастирським 
листом з 26 листопада, 1913 р.), то стало ясно, що він в 
слугою Риму, Французів й Бельгійців, а не свого народу.

З того часу український нарід в Канаді поділився на 
дві сторони, які почали вести між собою безперестанні 
змагання. По одній сторні, числом значно більшій, став 
епископ Будка з своїми священиками й з менше свідомою 
масою, а по другій стороні стала поступова преса, майже 
вся інтелігенція й свідомійші з загалу. Сі дві стороні істну- 
ють й нині з тим, що по сліди а приєднує собі прихильників 
все більше, а перша з кождим днем має їх менше.

(Дальше буде).

ЯК ПОМЛШ УКРАЇНСЬКА ПРАВОСЛАВНА 
. і і ЦЕРКВА В КАНАДІ.

Чис #ц> пїііів зростало дуже скоро, а найбільше бель- 
глійськ дх монахів чина Редемптористїв. Вони майже силою 
накид? іди -Себе народови й присвоювали собі що раз все 
більш.1 і прбгвілієї. З людьми поводилися як з поганами і на 
комет дав кіроці, хоч не в прямий спосіб показували по- 
гор; (у дз тремкого (пряв- славного) обрйду. Свідомійші 
з н дрюду почали добачувати ціль і мету піпів, та годі бу
ло Вудь що зробити, а то все через одну і ту саму причи
ну, — бї>ак українських священиків. Такий стан річей до- 
Чіровадив ДО ТОГО, Що передові люде, як учителі, студен- 
елно й инші почали відставати від церкви і були окликані 
тілами безбожниками, атеїстами, протестантами. Простий 
гнарід також почав нетерпеливо дожидати часу, коли збу- 
.деться напрошених опікунів, ;які таки на добре почали зада
тися йому в шкіру, і тримався церкви тільки з самого 
обовязку, або кояечности. Та найшкідливійше відбилося 
таке опанування греко-католицької церкви пінами на укра
їнській молодіжи, яка немала найменшої заохоти ходити 
до церкви, а холи Йшла, то тільки з мусу, або на те, що
би послухати, як піїпа калічить українську мову. А послу
хати було що! Говорилося там, що всі грішники підуть до 
„т^клі" (пекла), що треба „лупити (любити) папу, що е 
лиш „одна бога” (Бог) на світі, що чоловік посадив „ко
нокрад” (виноград), що душа праведника „фуркнула” до не 
ба. А говорилося нераз й таке, яке не надається до друку. 
Не знайдеся, мабуть ані одної церкви обслугуваної пінами, 
в котрій не стаабися, чи то підчас богослуження, чи підчас 
катехизаціїї, який гумористичний, а то їй соромницький епі
зод через незнання піпами української мови. В одній цер
кві підчас п роп о в їди більшість молодіжи вибігала зачер- 
вонівшись з церкви на двір, бо немогла стриматися від 
.сміху, а старший брат, взірець поваги й побожности не 
міг не закрити рота рукою. З приводу сего інціденту 
один чоловік сказав ось що: .Дриходиться вивісити напис 
на церкві, шр вступ малодітним заборонений”.

Пілй також посте псино, хоч дуже осторожно й на пер
ший погляд «еспостережено, робили менші й більші змі
ни в грецькім обряді,. а натомість заводили латинські. 
Вони почали накидати людям чужих святих, як прим, яко
гось Альфонса, Губерта, Ришарда, Альфреда і инших, ра
дили носити „шкаплірі”, заоїхочували ходити до костелів, 
з погордою висказувалися про жонатих священиків, хотяй 
їх тут не. було, церкви прибирали на дзір костелів. Одним 
словом на кождім кроці приготовляли людей до переходу 
на Латинський О0ряд.
/ 3 самого сього можна вже догадуватися, як вони від

носилися до просвітного їй національного питання між сво 
ГІЖИ вірвими. На проповідях голосили, що коли чоловік е 
добрим католиком, то більше йому нічого не треба, а бу
ли й такі, що явно кричали (се було в часі всесвітної вій
ни), що Україна спасення нам не дасть, але дасть нам його 
Рим — католицизм. В міру сього людей, які непогоджу- 
валися з їх роїботото, викликали, прозивали атеїстами, про
тестантами та заказували своїм вірним сходитися з ними. 
Заказували також читати книжки й газети, які не носили 
католицької марки, як також недопускали до залежування 
читалень та инших просвітник організацій.

Знаний мені випадок, де в одній місцевости в Саска- 
чевані піша за посередництвом аповіди розбив українську 
читальню лиш через те, що туда доходив український ча
сопис, 'котрий обороняв права греко-католицької церкви. 
В згаданій місцевости й до нині нема ні читальні, ні жад
ного . иншого просвітного руху і належить вона, завдяки 
впливам піпів, яким вона підлягає й сегодня, до найбільш 
«азадничих з українських кольоніїй. А таких випадків мож
на-б навести десятками.

Коли-ж нарад побачив, що церковне положення става
ло чимраз гірше, то почав з новою силою домагатися від 
старокраієвих церковних властей (бо думав, що він їм під
лягає) українських священиків а то їй єпископа. Не знав 
він, що його просьба оставала голосом вопікмцого в пусти
ні; не знав, що „Конгрегація для Розширення Віри” заду
мала нагородити його такою благодаттю, про яку йому на
віть не снилося.

ІВ році 1910 до Канади приїхав митрополит граф Ан- 
дрей Шептицький .і звидів всі головнгйпіі греко-католиць- 
кі кольрнії. Люде засипали його просьбами й домагання
ми в справі українських священиків і єпископа і він обі
цяв вступитися за ними перед папою. Візитація Шептиць- 
кого поставила греко-католицьку церкву в Канаді на дещо

(Дальше).
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ПРИ ПОВІДки.
У Бога світа богато.
Усе тінь минуща: одна річ живуща — світ з Богом. 
Кожда пригода — до мудрости дорога.
З щастя та з горя склалася доля.
Хоч правду женуть люде, та прав;:а завше де. 
Гість лави иє засидить, ліжка не залежить 
Нема в світі правди, тілько ріт-п мпи.
Куля мине, а материне слово не мине.
Ледача тая дитина, котрої батько не вчив.

Не той відважний, ,хто піддається вибухам гніву, але 
той, хто володіє лагідністю й тихістю.

Зроби з себе самого чесну людину, а тоді будь пев
ний, що буде одного драба менше на світі. Карлайл

Марк Аврелій.%
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